

ОТЗЫВ
официального оппонента - доктора политических наук
Яковлева Александра Юрьевича
на диссертацию Вильнина Кирилла Александровича
«Межэтнический конфликт в Шри-Ланке: влияние на систему
отношений в регионе Южной Азии», представленную на соискание
ученой степени кандидата политических наук
по специальности 23.00.04 - Политические проблемы международных
отношений, глобального и регионального развития»

Актуальность проведенного Вильниным Кириллом Александровичем исследования не вызывает сомнений. События последних десятилетий свидетельствуют о том, что география межэтнических конфликтов в мире постоянно расширяется. Учитывая размеры и многонациональное строение населения Российской Федерации, наша страна может стать ареной развертывания новых или разгорания старых, ранее имевших место быть, межэтнических конфликтов. Для недопущения подобного развития событий, руководству России и представителям уполномоченных органов необходимо проводить постоянную работу по мониторингу ситуации в возможных точках напряженности и реализовывать соответствующие уровню угроз мероприятия. С точки зрения осмысления и заимствования зарубежного опыта интерес представляет Шри-Ланка, на территории которой на протяжении нескольких десятилетий с различной интенсивностью протекал сингало-тамильский конфликт.

Теоретическая значимость и научная новизна диссертационного исследования Вильнина К.А. заключается в исследовании в политологическом ракурсе протекания межэтнического конфликта в Шри-Ланке, изучении роли его акторов, как внутри, так и за пределами государства и южно-азиатского региона.

Практическая ценность исследования определяется возможностью транспозиции эффективных технологий и механизмов урегулирования межэтнических конфликтов другими странами, включая Российскую Федерацию.

Следует отметить, что соискатель вполне корректно определил объект, предмет, цель и задачи исследования, а также круг теоретико-методологических вопросов, связанных с исследованием сингало-тамильского конфликта в Шри-Ланке (стр. 3-14).

Структура работы логична и отвечает цели и задачам исследования (введение, 3 главы, разделенных на 9 параграфов, заключение, список литературы).

Стоит отметить большой пласт литературы и источников, использованных при написании работы, составивших в общей сложности 356 единиц, значительная часть из которых на английском языке.

Автор преимущественно строит свое исследование на малоизученных материалах, в частности, использует труды ученых из Южной Азии Р. Гангули, Ф. Джанза, А. Мукаржи, С.Д. Муни и других, фрагменты из которых были лично переведены на русский язык соискателем.

В главе 1 «Феномен межэтнических конфликтов в современном мире» параграф 1.1 диссертации посвящен изучению различных концепций и теорий межэтнических отношений. Соискатель выделяет концепции Ф. Ратцеля, А. Кребера, Э. Дюркгейна, К. Дойча, Дж. Ферниволла, М.Г. Смита, Г. Спенсера (с. 15-26) и др. Наибольший интерес для докторанта вызвали разработки американского ученого Т. Гурра (с. 22-23). Не остался за рамками исследования и марксистский подход к межэтническим конфликтам (с. 15).

В параграфе 1.2 соискатель исследует структуру и содержание межэтнических конфликтов. Приводится содержание понятий «конфликт», «межэтнический конфликт» (с. 26-27), подходы к классификации этнических конфликтов (с. 30-32), взгляды на их истоки и стадии развития (с. 33-38).

В главе 2 диссертации «Межэтнический конфликт в Шри-Ланке: причины и основные этапы развития» К.А. Вильнин исследует эволюцию сингало-тамильского конфликта.

Параграф 2.1 посвящен анализу истоков зарождения межэтнического конфликта в Шри-Ланке (с. 39-45).

В параграфе 2.2 рассматривается развитие сингало-тамильского конфликта, выделяются этапы вооруженного конфликта, дается характеристика действующим силам, описывается тактика сепаратистов и вооруженных сил Шри-Ланки (с. 46-63).

Параграф 2.3 посвящен событиям последних лет, когда активная фаза вооруженного противостояния практически сошла на нет, а характерным ее элементом стали двух- и многосторонние переговорные процессы (с. 63-81).

В главе 3 «Межэтнический конфликт в Шри-Ланке в контексте региональной безопасности и геополитического соперничества в Южной Азии» соискатель рассматривает влияние на сингало-тамильский конфликт основных региональных и мировых геополитических игроков.

Параграф 3.1 отведен для изучения роли Республики Индия на различных этапах развития межэтнического конфликта в Шри-Ланке, отношение которой с течением времени менялось на диаметрально противоположное (с. 82-102).

В свою очередь, параграф 3.2 посвящен анализу влияния Соединенных Штатов Америки на события в Шри-Ланке в исследуемый исторический период (с. 102-120).

Следующий параграф отведен автором для изучения влияния Китайской Народной Республики в Южной Азии и развития двухсторонних отношений Шри-Ланки и Китая (с. 120-137).

В параграфе 3.4 диссертант провел анализ развития отношений Шри-Ланки с Российской Федерацией (Советским Союзом) в конфликтный и постконфликтный периоды в стране (с. 137-144).

В заключении подведены основные итоги и сформулированы выводы, логически вытекающие из проведенного исследования.

Диссертация имеет научное и прикладное значения, а результаты ее исследования могут представлять определенный интерес для органов

государственной власти и иных организаций Российской Федерации, Шри-Ланки и других стран.

Отмечая несомненные положительные стороны работы К.А. Вильнина, считаю необходимым отметить и некоторые недостатки:

1. В 3-м положении, выносимом на защиту, соискатель относит «Тигров освобождения Тамил Илама» (ТОТИ) к «одной из наиболее беспощадных и кровожадных организаций современности». Однако в работе не приводятся критерии наделения организаций указанными эмоционально-окрашенными характеристиками, а также не проводится сравнение ТОТИ с иными радикальными структурами, позволившими диссиденту выявить более высокую степень «беспощадности» и «кровожадности» ТОТИ.

2. В 1-й главе и некоторых иных частях диссертации, в особенности параграфе 1.1, недостаточно показано авторское видение поднятых вопросов, преимущественно приводятся только позиции иных исследователей без проведения критического анализа их идей.

3. В параграфе 2.1 автор поставил задачу изучить предпосылки и причины межэтнического конфликта в Шри-Ланке, наиболее значимые из которых только перечисляются соискателем (с. 41-42) без глубокого их раскрытия.

4. Соискателю следовало фундаментальнее исследовать этнические особенности и различия между сингальским и тамильским населением Шри-Ланки, послужившие источником межэтнического конфликта.

5. Автору стоило больше внимания уделить описанию политической платформы ТОТИ и ее изменению с течением времени и иных организаций, задействованных в межэтническом конфликте в Шри-Ланке, причинам массовой поддержки среди населения радикальных организаций и их раскола.

Несмотря на их наличие, вышеуказанные замечания не носят принципиального характера и не оказывают существенного влияния на положительную оценку диссертационного исследования К.А. Вильнина, представляющего собой самостоятельную научно-квалифицированную работу, имеющую значение для развития политической науки. Автореферат и публикации автора отражают структуру и содержание диссертации и раскрывают ее основные положения.

Таким образом, диссертация Вильнина Кирилла Александровича «Межэтнический конфликт в Шри-Ланке: влияние на систему отношений в регионе Южной Азии» отвечает требованиям пунктов 9, 10, 11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Официальный оппонент:

доцент кафедры государственного и муниципального управления
Государственного университета управления,
доктор политических наук

Яковлев А.Ю.

«17» ноября 2017 г.

Подпись Яковлева Александра Юрьевича заверяю:
Руководитель секретариата Ученого совета
Государственного университета управления,
кандидат технических наук, доцент

«17» ноября 2017 г.

ФГБОУ ВО «Государственный университет управления»
Адрес: 109542, г. Москва, Рязанский проспект, д. 99
Тел. (495) 371-41-01.
Эл. почта: gimu-guu@mail.ru.
Web-сайт: <https://guu.ru/>.



Федоров В.П.